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Waarom dit boekje

Dit boekje is geschreven voor JOU. JOU is je naam maar in werkelijkheid heet je misschien Sara, Philip, Matt of Aida. Je bent zo rond de dertig jaar. Gisteren vroeg jij mij - ook namens je leeftijdgenoten -  waar ik zelf de energie en tijd vandaan haal om allerlei ideeën te ontwikkelen en uit te voeren. Ideeën zijn onderwerpen die door de omgeving als nieuw worden ervaren.

Over die vraag ben ik gaan nadenken. Ik antwoord je via deze survival kit in pocketvorm. 

Ik maak lange dagen, en hobby en werk lopen in mijn leven steevast door elkaar. Inderdaad haal ik veel nieuwe dingen overhoop en wordt het mijn lief soms te veel. Ook collega’s lopen zo nu en dan graag een straatje om als ik weer eens met een nieuw idee of plan op de proppen kom. Ik heb een eigen bedrijf, ben lector aan een kunsthogeschool, hoogleraar aan de universiteit en geef aan diverse projecten leiding. Daarnaast publiceer ik veel en houd ik lezingen in binnen- en buitenland.

Hoe doe ik dat? Vastgesteld is dat ik niet lijd aan een soort ADHD bij ouderen. Ik moet wel opletten dat ik in een zeer drukke periode geen rood vlees eet en wijn drink want dan gaat een oude kwaal opspelen. Heel lang geleden heb ik jichtaanvallen gehad en dat is geen pretje. Met een dagelijks pilletje houd ik de zaak nu onder controle.

Met dit boekje wil ik JOU en iedereen een hart onder de riem steken die veel ideeën heeft maar daaraan niet ten onder wil gaan. Inderdaad, een overlevingsgids in creatief Ideeënland. Ik ga daarbij niet in op mijn ideeën zelf maar veeleer hoe je met je eigen ideeënrijk kunt omgaan. 

Ik ben blij dat ik JOU ontmoet hebt. Het schrijven heeft me geholpen meer over mezelf te weten te komen. De uitkomst houd ik begrijpelijkerwijs privé.

Ik heb de hoofdstukjes niet in één keer opgeschreven maar wel in een afgebakende periode: van midden november tot eind november 2009. Ik wil het JOU namelijk toezenden in de feestelijke decembermaand aan het eind van het eerste decennium van de 21e eeuw.

Peig

Bewust Relaxen (BR)

Het allerbelangrijkste advies voor ideeënmensen om energiek te blijven is, dat je heel bewust (lange) perioden van relaxen inbouwt. Ik zeg opzettelijk niet ‘rust’ maar echt ‘relaxen’ als werkwoord. Je moet eraan werken om te ontspannen, uit te rusten en andere dingen doen dan je hobby/werk.

Ik bedoel dan niet dat je op een bank moet hangen vanuit een soort uitputtingsgevoel want dan ben je al te ver heen.

Je kunt op de volgende manieren BR’n. Het gaat om twee voorbeelden en niet om voorschriften. Vorm vooral je eigen BR.

• Reizen: ga flink ver weg en dompel je - al dan niet met een reisgenoot of een groep - geheel onder in andere culturen en naturen. Je krijgt weer energie als je ontdekt dat er totaal andere samenlevingen zijn waar andere normen heersen en waar mensen leven die totaal andere zoektochten ondernemen. Belangrijk punt: leer relativeren en ontdoe je van internet. Geniet natuurlijk van het Bounty-strandleven maar blijf er niet in hangen.

• Lange periodes van onzichtbaar zijn: met je vele ideeën moet je vaak zichtbaar zijn. Jouw ideeën hebben maar één woordvoerder en dat ben jij. Tijdens een BR kun je echt genieten van het onzichtbaar zijn. Dat kan in je eentje zijn, of samen met je lief en aan het andere eind van de wereld. Of ergens achter een duin op een Waddeneiland. Belangrijk is dat je echt onzichtbaar bent dus weg van die kranten, de laptop en de tijdschriften. Die zijn even niet nodig. Je zult tot je stomme verbazing merken dat de wereld niet vergaat.

Het is aan jou om een BR-ritme op te bouwen. Ga daarbij vooraf niet nog harder werken met het zicht op een geplande BR want dan doe je jezelf te kort en kun je de omslag naar een BR niet maken. Dat extra werken zet zich namelijk voort in de eerste fase van een BR en ook dat is niet de bedoeling. Denk bijvoorbeeld aan mensen die een BR-wereldreis plannen direct na het stoppen met werken. Voordat het grote moment aanbreekt werken ze dag en nacht door om alles opgeruimd te hebben. Vervolgens stappen ze doodvermoeid in het vliegtuig en liggen ze lange tijd uitgeput op een strandlaken. Fout, zonde van het geld en van de BR-tijd. Zulke reizen maak je tijdens je leven vol hobby en werk, zo rond 30ste, niet na je 60 of 70ste. 

Lijkt me zo, althans voor ideeënrijke mensen.

Als je BR’t is het wel aan te raden dit goed te communiceren met je omgeving. Het is van belang dat ze je BR respecteren. Nu even geen veranderingen op het werk of de verhuizing van je neef naar Nieuw Zeeland. Het wonderbaarlijke is dat je in zo’n BR-periode op een natuurlijke wijze weer pen en papier pakt (geen laptop want de letters op je scherm laten geen emoties zien) om schetsjes te maken van nieuwe plannen en ideeën. Wil je ze gaan beschrijven dan komt het BR aan zijn natuurlijke einde en kun je de slag naar Hobby/Werk weer maken.

Hobby/Werk (HW)

De meest merkwaardige omschrijving van het begrip hobby is dat het iets is wat je graag en geheel vrijwillig doet, waarvoor je niet wordt betaald en waarvoor niemand je hoeft te motiveren. Werk is conform die definitie dan iets waarvoor je betaald wordt, waarbij er een baas is die aangeeft wat je moet doen tot vijf uur, waarna je weer ‘vrij ‘bent (ook al neem je misschien je laptop weer mee naar huis). Als jij je herkent in deze definities kan het nooit wat worden. Je laat hobby en werk maar eens flink door elkaar lopen en als dat niet lukt moet je één van de twee (H of W) veranderen. Waarom is de combinatie van HW zo van belang? De wereld is enorm aan het veranderen. Denk daarbij aan globalisering en digitalisering. De economische crisis van de afgelopen twee jaar draagt daar positief en negatief aan bij. Positief omdat de mensheid gedwongen wordt om duurzame, op de toekomst gerichte strategieën te dromen. Negatief omdat het voor sommige mensen en landen heel pijnlijke gevolgen heeft. Maar laat ik het in dit boekje niet te breed trekken. Neem de digitale mogelijkheden in je eigen leven (later kom ik daar via ‘DigiMe’ op terug). Door de komst van deze digitale mogelijkheden (Internet) kun je heel gemakkelijk op je werk je hobby bedrijven door bijvoorbeeld je vriendenclub te onderhouden. Ook kun je in je vrije tijd nog snel aan de hand van Internet een werkklus (W-klus) afmaken. De digitale mogelijkheden maken het niet langer mogelijk werk en hobby strikt te scheiden. Het kan echter zijn dat je er wellicht geen goed gevoel bij hebt (of betrapt wordt tijdens je werk omdat je met je hobby bezig bent). 

Tip: bepaal voor je zelf hoeveel uur per week je aan HW wil besteden en geef globaal aan waar je dit doet (thuis, op het werk, op een terras, tijdens het reizen, etc.). Communiceer met je directe omgeving wel over je eigen HW-profiel zodat je vervelende verrassingen vermijdt. Nogmaals combineer zelf op een actieve wijze hobby en werk en laat je niet meeslepen door de digitale technieken. 

Natuurlijk verander je niet zomaar van werk of wil je je hobby niet direct opgeven. Als je echter niet kiest dan is dit boekje verder niet zo zinvol en kun je je tijd beter besteden aan je hobby (of werk).

Veel Ideeënmensen kom ik tegen als ZZP-er. Deze freelancers zijn het HW-model voor de toekomst. Zij zullen verstofte en verslofte organisaties laten zien welk plezier je aan HW kunt beleven. Zij hebben geen baas nodig (autonomie!) om lekker en hard te werken. Maar dan moeten ze de HW-zaakjes wel op orde hebben anders komen ze zichzelf op een vervelende manier tegen. En op orde betekent dat je zelf richting geeft aan je leven en daar ook fun aan beleeft.

Ik durf te stellen dat HW-mensen plezieriger leven, prettiger zijn in de omgang en betekenis ontlenen aan de zoektocht naar het HW-ritme in hun leven. 

Dus als ideeënmens toch maar kiezen als H en W te ver uiteen lopen!

Noodzakelijk Sporten (NS) (niet voor sporters en sportleraren)

Nog iets merkwaardigs: jullie dertigers zien het sporten als een hobby. Wij sporten omdat we nauwelijks nog echt zwaar werk verrichten en toch ons lichaam fit moeten houden. Vervolgens hebben we rond het sporten een hele lifestyle ontworpen met kleding, bepaalde materialen, hulpstukken en trainingsprogramma’s. In mijn ogen is dit vooral marketing en beslist geen hobby. Als je morgen (weer) zwaar lichamelijk werk moet verrichten, kom je aan sporten niet meer toe. Dit alles neemt niet weg dat sporten (‘bewegen’) in de huidige denkmaatschappij noodzakelijk is. Het is beslist aan te raden om een sport te beoefenen om de afwezigheid van zwaar lichamelijk werk te compenseren en overtollige vetrollen af te voeren. Zelf moet ik bekennen dat bij mij sporten erbij inschiet en ik heb me tijdens het schrijven van dit boekje afgevraagd hoe dit komt. Ik neem aan dat mijn HW al redelijk zwaar is (veel lopen, veel sjouwen - met beamers, boekentassen en koffers - en dat de behoefte aan NS niet zo groot is. Als ik sport, gaat het om rondjes hardlopen van zo’n twintig minuten. Blijf ik uiteindelijk toch in gebreke dan zal ik een hometrainer moeten aanschaffen. Maar zeker niet als hobby. Wel moet ik hier een zure opmerking maken over de reclamezuilen die sportfietsers zijn en die met name op zondagochtend de horizon verpesten. Ik denk dan: ga toch gewoon aan het werk en laat je daar goed betalen. Maar verpest het landschap niet langer. En noem het zeker geen sport. Misschien een hobby maar dan wel van het slechtste soort!

Natuurlijk is NS niet voor echte (beroeps)sporters en sportleraren bedoeld. Zij hebben al een perfecte (zware) HW-match gevonden en zullen denk ik instemmen met wat ik hier over NS heb opgemerkt.

Sport je om de gezelligheid? Kan best zijn, maar een gezamenlijk theater- of popconcertbezoek lijkt me dan meer voor de hand liggend.

Jaarritme (JR)

JOU, je bent er even niet. Je gaat naar het strand, kiest een rustige strandtent uit en neemt een tafel bij het raam met uitzicht direct op zee. Je blik mag niet gehinderd worden door een pier of andere obstakels die maar afleiden. Je hebt je agenda en al je snippers over je ideeën bij je. De enige vraag die je neerschrijft op een losse, lege bladzijde A4 is: voor welk soort van mijn ideeën wil ik me het komend jaar inzetten, en HW tijd reserveren, naast de in te plannen BR tijd. Al schetsend komt vanzelf een plaatje naar voren dat precies bij jou past. Het gaat om de grote lijn. Daarbij hoort, dat het plaatje in tijd geplaatst wordt. Geef elke maand een eigen naam. Ik gebruik zelf namen van het platteland, een streek waar nog echt met seizoenen gewerkt wordt. Zaaimaand, oogstmaand, onderhoudsmaand, etc. De maanden kunnen ook de naam van een typerend beest krijgen. En je bent niet alleen op de wereld, stem in gedachte daarom de ideeën af met je omgeving – van je partner, je vrienden, je collega’s, familie en buren. 

Nu kan het jaarplaatje definitief gemaakt worden zij het dat er nog één belangrijke vraag op tafel ligt: brengt dit ideeënlandschap ook geld in het laatje? Ik heb het niet over rijk worden want daarvoor word je teveel gehinderd door al je ideeën. Mensen die rijk willen worden hebben slecht één idee en daarvoor is het echt niet nodig dat ze hun tijd in een strandtent doorbrengen om wisselend naar een leeg A4-tje en de zee te staren. Maar: je plaatje moet wel geld opleveren. Mensen met veel ideeën zijn ondernemend maar kunnen dat ondernemerschap niet altijd omzetten in klinkende munt. Denk aan die slordige schilder Rembrandt die bijna failliet zou gaan. Zet bij elke maand een bedrag dat je vermoedelijk aan inkomsten kunt realiseren en kijk naar de logica: in een oogstmaand geen inkomsten genereren, maakt je plaatje niet echt sterk. Kun je bijna geen inkomsten benoemen dan leef je in een fantasiewereld. Kijk in dat geval naar de golven en vraag je af waarom je de kust niet bereikt. Het zal helpen om de zeilen te strijken en op de diesel de haven in te varen. 

Je kunt nu met een tevreden JR-gevoel de strandtent achter je laten. Neem eventueel eerst nog wat lekkers om het nieuwe JR te vieren en vergeet zo dadelijk je agenda niet.

Thuisgekomen zul je je ideeënlandschap moeten delen met anderen. Het is een illusie dat je al je ideeën alleen kunt realiseren. Regel feedback en sla bruggen met de ideeënwereld van anderen. 

Maandritme (MR)

Ideeënmensen hebben moeite om zaken concreet te maken. Tenminste dat hoor je veel. Is dat ook bij JOU het geval? Het JR helpt je in ieder geval om de grote lijn vast te houden maar nu moet je nog je ideeën naar de maanden vertalen met ruimte voor het onverwachte. Elke maand heeft inmiddels een naam gekregen en het is aan jou een tijdsindeling te maken op basis waarvan je vaststelt wat je in een week wil bereiken. Het is geen minutenwerk: het moet vooral goed voelen. Als er een indeling uitrolt die hoofdzakelijk ‘administratie’ laat zien, moet je echt de zaken meer naar je eigen hand zetten. Bij alle ritmes die je in ideeënland opzet op het vlak van ideeën ontwikkelen en realiseren, is het maandritme het allerbelangrijkste, simpelweg omdat in een maand de hoofdlijn en het praktische werk tezamen komen. Bekijk per drie maanden waar de schoen wringt en pas eventueel je JR aan. In het begin had ik zelf moeite om de druk van de buitenlandse reizen goed in mijn MR te verwerken. Het gaat nu beter omdat ik die reizen nu veel meer organisch inpas in mijn MR, en de HW en NS scherp bewaak. De reizen zijn geen extra’s meer maar maken onderdeel uit van mijn HW-bestaan.

MR is nauw verbonden met de vraag hoe je omgaat met je NetWerken (NW) al dan niet digitaal. Voorkom dat ‘netwerken’ een begrip wordt zonder betekenis. Netwerken heb je nodig om je ideeën profijtelijk te verspreiden. Maar die netwerken hebben jou weer nodig om toegevoegde waarde te hebben voor anderen. Houd deze wederzijdse afhankelijkheid goed in het oog. Bekijk je MR en vraag je af of je NW’n voldoende aan bod komen. In de toekomst gaat het verkrijgen van opdrachten, het plezier beleven aan je eigen ideeën en het levenlang leren geheel in netwerken plaatsvinden. Verzin eens iets anders dan het zoveelste visitekaartje afgeven. Fröbel eens wat met piepkleine doosjes, zakjes, boekjes en onderscheid je daarin van anderen.  Laat zien dat je een ideeënmens bent! 

Een gedragsregel tot slot: je communiceert met iemand tijdens NW-bijeenkomsten voor de volle 100%. Dus niet over zijn of haar schouder heenkijken en de indruk geven dat je liever met een ander contact hebt. Ik heb al weer tijden geleden een kaartje van een CEO teruggegeven om die reden. En dat voelde heel goed.
Weekritme (WR)

Hoe ziet jouw ritme van de week eruit? Is er een patroon in te herkennen? Belangrijke vragen voor het verdelen van energie. Neem geen schema’s van anderen over maar ontwerp je eigen weekschema. Ga uit van 7 dagen van elk 24 uur. Dit 7/24 model is de enige manier om tot een goede energiehuishouding te komen. We gaan ervan uit dat je veel te veel wil doen in die ene week. Er zijn plannen in de maak om te kiezen voor een week van 8 dagen (de achtste dag is een Seaday) maar dat is nu meer het HW van filosofen. Dat teveel aan ideeën en de uitvoering die ermee gepaard gaat, moet uitgesmeerd worden over de 7 dagen van 24 uur.

Zelf pak ik het als volgt aan.

De basis is de weekagenda. Vraag je (op zondagavond) af wat de harde verplichtingen zijn waar je niet omheen wil en kan. Dat zijn de vaste momenten uit de privé en HW-sfeer. Plan het uitlaten van de hond, samen stappen, de was doen, het klussen, met oma wandelen, je ouders bellen, etc. En – voor zover van toepassing - vergeet het welzijn van je kind(eren) niet. 

Reken uit wat de rustimpulsen moeten zijn en plan ze in (van een half uur tot een halve dag). De rest van de 24/7 blijft over voor afspraken en het eigenlijke HW. Het geeft een lekker gevoel om dingen naar voren te halen of voor je uit te schuiven aan de hand van hun urgentie (‘het moet echt nu’) en belangrijkheid (‘bepalend voor de rest van HW’). Uiteraard heb je ook te maken met spontane (en soms heel onverwachte, droevige) gebeurtenissen die je niet kunt plannen. Op dat moment besluit je hoe je ermee om moet gaan. Maar denk eraan niet erboven op of erbij; je moet ook hier schrappen en de planning herzien. 

Kijk aan het eind van de week terug en probeer storingen op te sporen. Het kan zijn dat je voortdurend een verkeerde inschatting maakt of je laat afleiden door intrigerende of vervelende personen en zaken. Maak een groot papier, schrijf er prullenbak op en gooi de vervelende zaken in die prullenbak. Toon zichtbaar de inhoud van je prullenbak op een soort prikbord bij je bureau.

En nu we toch aan het opruimen zijn: geef je niet over aan allerlei zaken die je DigiMe verstoren. DigiMe wil zeggen: het bereiken van een goede balans tussen je fysieke leven en je digitale leven. Bemerk je dat je de hele week zit te twitteren, je digitale leven te checken op internet en heb je onophoudelijk je mobiele telefoon open dan is het ook tijd voor een digitale prullenbak. 

Dagritme (DR)

Ook hier weer: hoe ziet je agenda eruit? WR zorgt voor een kader waarbinnen je de vele ideeën per dag moet managen. Het is van belang te ontdekken wanneer bij de mensen ideeën opkomen. Bij de een is dat reizen, bij de ander de krant doorbladeren of TV-kijiken. Bij mij is dat het zien van een voorstellling, het bezoeken van een tentoonstelling of iets anders creatiefs. Waarschijnlijk ‘pik’ ik ideeën van anderen op om mijn eigen ideeën die mijn HW raken vorm te geven. Nu zie ik vanwege mijn HW veel creatieve dingen en moet ik mezelf inhouden. Bijna altijd maak ik na afloop schetsjes van mijn eigen ideeën en berg ze op in een soort reisboekje. Het overgrote deel van de week besteed ik aan de uitvoering en controle, het liefst samen met anderen. Ik probeer daarbij een balans te bereiken tussen individueel werken en het werken in een team. Moet een boek of artikel af dan is dit beslist geen onderwerp voor DR maar moet het een plaats krijgen in WR. Een aparte kwestie is de dagelijkse verwerking van de emails. Gemiddeld moet ik per dag een uur inplannen om te reageren op mijn mailverkeer. Opdringerige en/of oppervlakkige e-mails behandel ik niet en het zal me een zorg zijn hoe de afzender daarover denk. Hij of zij belt me maar om de noodzaak van het bericht aan te geven. Staat de mobiele telefoon de hele dag open? Bij mij staat hij op stilstand maar op vaste tijden van de dag behandel ik de binnengekomen boodschappen. Lid van Hyves ben ik niet, oppervlakkige digitale vrienden kunnen me wat, Facebook en MySpace laat ik aan de liefhebbers over. Vanuit mijn eigen DigiMe weiger ik om aan deze CIA-speeltjes mee te doen. En laten we duidelijk zijn: twitteren is voor ideearme, verveelde politici. 

Ook van een DR geldt dat je aan het eind van de dag probeert storingen op te sporen om je vervolgens af te vragen of ze voorzienbaar of onvoorzienbaar zijn. Voor DR geldt het al doende leren om te komen tot een zinvolle aanpak van de druk die vanuit ideeënland altijd maar weer op je af komt.

Kleine Dingen (KD)

Voor de ideeënmensen zijn KD’s in de zin van hulpmiddelen erg belangrijk. Terwijl je het huis uitloopt, denk je aan een nieuw idee en vergeet je de deur op slot te doen. Moet je iemand bellen ben je vergeten waarom. Sta je te koken vergeet je de kraan dicht te draaien, loop je naar de keuken heb je geen idee wat je moet doen. KD’s helpen je de meest storende zaken te elimineren. Zo helpt de formule STEP mij om bij het vertrek van huis zaken niet te vergeten. De S staat voor sleutels. Heel vervelend als je bij thuiskomst bemerkt dat je je eigen huis niet in kan. De S helpt ook om het huis af te sluiten. De T slaat op mijn mobiele telefoon. Die telefoon heb je gewoon nodig en die moet je niet thuis laten liggen. Dan de E voor electriciteit. Zonde van het geld en het milieu om lampen te laten branden, de computer niet uit te doen en de kookplaat aan te laten staan. De P tenslotte, van portemonnee zorgt ervoor dat je voor een kaartjesautomaat, bij de kassa, of in een restaurant niet tot ontdekking komt dat je geen geld of passen bij je hebt (of geen rijbewijs voor identificatie). Als ik het huis verlaat loop ik STEP na. Overigens is dit ook maar behelpen volgens 0.0 (eenvoudige techniekjes). Binnen afzienbare tijd krijg ik bij het verlaten van het huis vanzelf 0.3 signalen (geavanceerde digi-interactie) als ik de betreffende dingen vergeten ben. De deur gaat gewoonweg niet open of mijn persoonlijke robot verzamelt de noodzakelijke spullen en neemt vervolgens de dag met me door daarbij scherp lettend op JR, MR, WR, DR, NS en natuurlijk ook BR. Een trouwere hulp kun je je niet indenken.

Een ander KD is de wat ik noem Kritische Vijf Minuten (KVM). Ik kwam erachter dat ik altijd gehaast op mijn bestemming, bijvoorbeeld het station, aankom. Altijd dat onrustige gevoel de trein net te halen (of net niet). Mijn oplossing was even simpel als doeltreffend: vijf minuten extra tijd nemen. Voor gewone mensen is zoiets vanzelfsprekend maar ideeënmensen moeten echt zo’n KD ontdekken om alles op een rij te kunnen houden.

Spoor dus kleine fricties en belemmeringen op en maak er een KD van.

Maar houd het wel een beetje voor jezelf.

Friday Power Point Freeday (PF)

Op een gegeven moment kwam ik erachter dat mijn WR en DR verstoord werden door het maken van de zoveelste powerpoint presentatie. Vaak zit je in een programma waarin de spreker voor je of na je ook een powerpoint presentatie geeft. Onwillekeurig kijk deze meer naar het scherm dan naar de mensen in de zaal als het al lukt om apparatuur aan de praat te krijgen. Ik vond (en vind) dat de teksten en beelden in powerpoint presentaties vaak uitblinken in saaiheid. De presentator ervan gaat bovendien zelf vaak geheel op in zijn of haar onvoldragen DigiMe. Op een gegeven moment heb ik voor mijzelf de ‘Friday My Power Point Free Day’ ingesteld. Waar ik ook ben, op vrijdag geef ik in principe geen digitale presentaties. Ik jongleer dan met tastbare voorwerpen, altijd met een A4 die ik rijkelijk onder het gehoor verspreid en loop dan het liefst van het podium af de zaal in om interessante vragen op te pikken die ik verwerk in mijn verdere speech. Ik merk dat mensen zo’n PF op prijs stellen en dat ze scherper luisteren en zich meer betrokken voelen. Mijn voorstel is dat we - te beginnen in Nederland - internationaal een PF Day moeten afspreken zodat we als inleiders en publiek weer echt sociaal gaan communiceren met andere dan digitale middelen (die middelen gebruiken we toch al op grote schaal). 

Het zal moeilijk zijn maar uiteindelijk wil ik zelf uitkomen op een totale DigiMe ‘vrijdag’, zonder laptops, mobiele telefoons en internet. 

Aan de slag!

Het zit er op: je kunt nu zelf aan de slag. Natuurlijk ga je op jouw manier met de uitdaging van veel ideeën en weinig tijd om. In dit boekje heb je hoogstens wat handvatten gekregen. 

Het belangrijkste? 

Dat je de balans BR – HW goed bewaakt en daaraan fun beleeft. 

Nawoord: Zonder Ideeën (ZI)

Veel mensen zijn jaloers op ideeënmensen omdat ze zelf vaak geen eigen ideeën hebben. Deze ZI-ers halen alles uit de kast om je het leven zuur te maken. Ze vragen om formulieren, maken negatieve opmerkingen over je invallen en proberen door hun Ja-Maar jouw idee de grond in te boren. Of ze verzinnen dat jouw idee al een keer is uitgeprobeerd en dat dat op een mislukking is uitgelopen. Door dit boekje worden ze misschien nog bozer en zullen ze niet rusten voordat het laatste idee achter slot en grendel verdwijnt. En dat is dus ook niet de bedoeling. Ik wil daarom graag aan het einde van deze gids ook voor hen iets verzinnen dat ze kan helpen bij het verkrijgen van ideeën. In mijn ogen is iedereen een ideeënmens maar soms is het moeilijk ideeën te bevrijden uit hun gevangenschap. Ik moet daarbij denken aan mijn project over een Opvangcentrum voor Verlaten Robots. Omdat dit boekje niet gaat over mijn eigen ideeën moet je de titel maar googelen als je meer wilt weten. Je zult er gauw achterkomen wat ik bedoel.

Ideeën onstaan altijd in interactie met je omgeving. Ik vind dit zo vanzelfsprekend dat ik het bijna vergeet te zeggen. Interactiviteit is zelfs een voorwaarde om tot goede ideeën te komen. In die omgeving kom je hardnekkige kwesties tegen die om een oplossing vragen. Schrijf op een briefje de voor jouw vijf hardnekkige kwesties op en geef aan wat het gemeenschappelijke belang van de oplossing is. Kies er één uit waarbij je werkelijk zelf kan bijdragen aan de oplossing gezien je eigen HW ervaring. Ga vervolgens na hoe in een totaal andere situaties, culturen of sectoren omgegaan wordt met de gekozen kwestie. Plak vervolgens een ‘oplossing’ op het probleem en geef dit probleem een naam.

ONT-mantel zo de hindernissen die een idee verborgen houden.

Succes, en ... welkom in Ideeënland.

Hou vol!
Aantekeningen 

Hoe te overleven in Ideeënland?

Een survival kit voor JOU, dertiger en behept met veel ideeën en weinig tijd.
Geschreven door een zestiger, actief als ondernemer, dean, hoogleraar, lector, schrijver, reiziger en ideeënmaker.

Heb je zelf totaal geen ideeën, lees dan deze gids van achteren naar voren.

ONT-mantel de hindernissen die een idee gevangen houden.

Welkom in Ideeënland!

Dit boekje komt voor mij op het juiste moment!

Een ideeënrijke dertiger
Voor JOU is verschenen aan de vooravond van het ONT-jaar 2010, waarin het tienjarig bestaan van de Amsterdam School of Management (ASOM) wordt gevierd (www.asom.org). Het ASOM ONT-festival vindt plaats op 24. 25 en 26 september 2010

Gebruik van de tekst is uitdrukkelijk toegestaan onder voorwaarde van vermelding van de bron (Amsterdam School of Management/2009)

Met dank aan: A, C, D (!), E, G, I, J (!), M (!)

Amsterdam Management Press 2009
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