
Spitsseminar donderdag 20 juni 2011
Tijd:
16.00-19.45 uur

Locatie:
HKU, Lange Viestraat 2, Utrecht (op 5 minuten loopafstand van Utrecht CS)

HET KAN ANDERS:

SAMEN MET DE REIZIGERS AAN DE SLAG!
Hoe in de eigen regio met succes reizigers aangesproken kunnen worden op hun reisgedrag.
Naast de zorg voor een goede infrastructuur krijgt ook het verkeersgedrag van de reiziger een belangrijke plaats in het moderne mobiliteitsbeleid. Binnen het mobiliteitsprogramma Maastricht Bereikbaar is uitdrukkelijk ruimte geschapen om samen met de reizigers te zoeken naar alternatieven ter vermindering van het toenemend autogebruik (‘Slim werken, Slim reizen’). Tezamen met de Amsterdam School of Management (ASOM) en enkele kunstenaars zijn drie creatieve rondetafels georganiseerd om deze reizigers een stem te geven bij de verdere vormgeving van het beleid. De tafels richtten zich op het binnenstedelijk werk-woonverkeer, verkeer rond evenementen en het regionale forensenverkeer. Bij het programma Maastricht Bereikbaar gaat het niet om een incidentele actie maar past de aanpak binnen een brede innovatiestrategie om de focus te richten op structurele verandering in het reizigersgedrag. Dit komt tot uiting in (digitale) communicatie met de reizigers aan de hand van reizigersprofielen, de opzet van een interactieve website maar bovenal in het opzetten van een netwerkorganisatie van bedrijven, aanbieders en overheden om de reizigers op alle niveaus centraal te kunnen stellen.
Deze gedragsaanpak wordt belangrijker door een aantal ontwikkelingen:

· Het beoogde effect van de km-prijs op nationaal niveau is vervallen en daarmee verschuift gedragsbeïnvloeding nog meer naar regionaal niveau;

· Speerpunt in het nieuwe ministerie van Infrastructuur en Milieu is het opstellen van een programma “benutten” waarbij een nauwe aansluiting wordt gezocht met mobiliteitsmanagement;

· 50 beeldbepalende werkgevers hebben het initiatief genomen tot een eigen actieprogramma “Slim Werken Slim Reizen” als extra bijdrage aan de lopende regionale initiatieven.
Over de interactieve aanpak op het gebied van mobiliteit organiseren de direct betrokkenen een kleinschalig spitsseminar om hun ervaringen te delen met mobiliteitsmanagers, beleidsambtenaren en verkeersdeskundigen uit andere regio’s. Tijdens dit seminar wordt niet alleen aandacht besteed aan de case Maastricht maar komen ook praktijksituaties elders aan bod, bijvoorbeeld in de regio Ede/Wageningen waar Green Mobility in de Food Valley centraal staat.

Opzet 

16.00 uur
Inloop, koffie/thee/fris
16.15 uur
Introductie door Giep Hagoort, Amsterdam School of Management

16.30 uur
Programmatische aanpak van mobiliteit; centrale rol voor de reizigers.

Inleiding door Paul Veelenturf, mobiliteitsmanager Maastricht Bereikbaar, P2managers te Rossum.

17.15 uur
Green Mobility, een rondetafel over de WERV-case (Wageningen, Ede,

Rhenen, Veenendaal), Inleiding door Marco van Burgsteden, mobiliteitsbeleid Wageningen en Luc Veeger, Amsterdam School of Management.

18.00 uur
Snacks & Drinks
18.30 uur
Interactieve uitwisseling van ideeën en ervaringen.
19.30 uur
Afronding door Paul Veelenturf en Giep Hagoort
19.45 uur
Vertrek.

Deelname

Deelname is mogelijk door aanmelding via een email naar Luc Veeger, emailadres lucveeger@mac.com, met vermelding van naam, functie, organisatie, telefoonnummer en factuuradres. De bijdrage in de kosten is € 50.00 per deelnemer (inclusief koffie/thee/fris/snacks en materiaal, excl. 19% BTW). De deelname wordt schriftelijk bevestigd.

Achtergrondinformatie

De website van Maastricht Bereikbaar (http://www.maastrichtbereikbaar.nl/over_maastricht-bereikbaar.html) bevat onder meer het Mobiliteitsprogramma 2010-2016 en het verslag ‘Veel van geleerd’ van de drie rondetafels. Zie over de interactieve aanpak van ASOM www.asom.org. Informatie over P2managers is te vinden via http://www.p2.nl. 
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